

这十年,总书记这样勉励企业高质量发展

改善生态环境就是发展生产力

(上接第一版)

“不搞大开发不是不要开发,而是不搞破坏性开发,要走生态优先、绿色发展之路。”沿着总书记指引的方向,兴发集团加快产业绿色转型,60%的高新技术产品出口100多个国家和地区。

在发展中保护、在保护中发展。去年,长江流域水质优良的国控断面比例达97.1%。沿江11省市经济总量占全国的比重,从2015年的45.1%提高到46.6%。

甘肃张掖市祁连山北麓的中农发山丹马场,水草丰美、骏马奔腾。

2019年8月20日,习近平总书记来到中农发山丹马场有限责任公司一场考察。总书记指出:“我国进入高质量发展阶段,生态环境的支撑作用越来越明显。”“要正确处理生产生活和生态环境的关系,积极发展生态环保、可持续的产业,保护好宝贵的草场资源,让祁连山绿水青山常在,永远造福草原各族群众。”

“我们认真学习贯彻总书记重要指示精神,落实退牧还草、禁牧休牧等制度,草原生态持续向好。”中农发山丹马场董事长张日明说,几年来,马场实施重点生态项目13项,改良退化草原近27万亩,植被覆盖度已达97.6%。去年,马场取得了建场以来的最好业绩,净利润达8760多万元,同比增长近70%。

这十年,绿水青山就是金山银山的理念深入人心,化为广大企业坚持绿色低碳发展的普遍共识和自觉行动,全国涌现出一大批绿色工厂、绿色工业园区、绿色供应链管理企业。

“务必处理好资源开发利用和生态环境保护的关系”

青海海西蒙古族藏族自治州格尔木市察尔汗盐湖,白滩绿水的盐田一望无际。“采盐船都开足马力,昼夜运转。”青海盐湖工业股份有限公司钾肥分公司采收车间副主任逯玉章说。

2016年8月22日,习近平总书记来到察尔汗盐湖考察。总书记指出:“盐湖资源是青海的第一大资源,也是全国的战略资源,务必处理好资源开发利用和生态环境保护的关系。发展循环经济是提高资源利用效率的必由之路,要牢固树立绿色发展理念,积极推动区内相关产业流程、技术、工艺创新,努力做到低消耗、低排放、高效益,让盐湖这一宝贵资源永续造福人民。”

“我们以总书记重要指示精神为指引,积极推动自主创新,在资源开采、综合利用等重点技术上取得了关键性突破。”青海盐湖工业股份有限公司党委书记、董事长俞红卫说。

目前,青海盐湖工业公司的钾资源综合回收率提高到75%,全球领先,延伸发展出20多种产品,做到了对盐湖的每一滴卤水都充分利用,实现了全产业链综合开发。

车行盐田堤岸,一边是碧绿的卤池,一边是湛蓝的湖面——这番奇观,来自昆仑山北麓漫流下来的河水。为了保护采区,当地在盐田外筑起大堤、疏导河道,漫流的水系汇成了生态湿地。

“这几年眼看着芦苇丛生,水里鱼儿成群,天上鸟儿结队。”盐湖职工、摄影爱好者祁文福边展示自己的作品边说。

习近平总书记强调:“绿色循环低碳发展,是当今时代科技革命和产业变革的方向,是最有前途的发展领域,我国在这方面的潜力相当大,可以形成很多新的经济增长点。”

这十年,我国着力建立健全绿色低碳循环发展经济体系,促进企业高质量发展,为经济增长增添新动能。

旧电视组成壮观的展示墙,旧汽车首尾相连……记者在湖北武汉市格林美城市矿山低碳产业园看到,曾经的生产车间变成博物馆,随处可见各种废旧产品改造成的艺术装置。

2013年7月22日,习近平总书记来到从事电子废弃物绿色回收利用的格林美高新技术公司武汉分公司考察,指出:“变废为宝、循环利用是朝阳产业,使垃圾资源化,这是化腐朽为神奇,既是科学,也是艺术,希望企业再接再厉。”

“总书记的重要指示为我们指明了转型方向,我们把回收来的宝贵资源加以利用,走向更高级的绿色制造。”格林美股份有限公司董事长许开华说。

习近平总书记考察后,格林美连续5年将企业利润的80%投入科技研发,由简单拆解向深度循环、精细化循环延伸。格林美自主研发“浓度梯度超高镍核壳三元前驱体材料”,拿下国际头部电池生产企业订单,所需的稀有金属镍和钴均从废料中提取而来。

“9年来,格林美年产值翻了近10倍,废物年处理量翻了12.5倍。已两次获得国家科技进步二等奖。”许开华说。

党的十八大以来,我国循环经济发展



取得显著成效,资源利用效率大幅提升。2020年主要资源产出率比2015年提高约26%,废钢、废纸利用量分别达到约2.6亿吨、5490万吨,再生有色金属产量达到1450万吨。

“实现绿色发展、可持续发展”

“绿水青山就是金山银山”——江西金力永磁科技股份有限公司展厅里,一幅标语引人注目。

2019年5月20日,习近平总书记赴江西赣州考察调研,第一站就来到金力永磁。总书记对企业加大科研投入、致力科技创新、注重生态修复的做法给予肯定,强调“要加大科技创新工作力度,不断提高开发利用的技术水平,延伸产业链,提高附加值,加强项目环境保护,实现绿色发展、可持续发展。”

沿着习近平总书记指引的方向,金力永磁持续加大科技创新力度,致力于高性能钕铁硼永磁材料的研发、生产和销售,近3年投入研发资金达3.28亿元。

“我们坚持人才引领,强化试验和研发投入,掌握了晶界渗透技术等自有技术体系及专利体系。”金力永磁研发项目副总监毛琮尧介绍,公司产品广泛应用于新能源汽车及汽车零部件、风力发电等领域。

金力永磁加大安全生产及环保方面的投入,去年同比增加46.8%。“我们牢记总书记嘱托,进一步加大研发投入,持续践行绿色发展理念,积极履行可持续发展的社会责任。”公司董事长蔡报贵说。

近几年,赣州稀土产业加强矿山生态修复,推广绿色开采技术,开发高价值产品。中科院赣江创新研究院副院长廖伍平介绍,研究院正在研究新一代绿色开采技术和自动化装备,升级完善原地浸矿技术,确保采矿效率和环保效果一体提升。

在习近平生态文明思想指引下,广大企业加大科研投入、致力科技创新,开展生态保护和修复,实现自身的绿色发展、可持续发展,助力建设天蓝、地绿、水清的美丽中国。

内蒙古呼和浩特市北郊,敕勒川绿草如茵。

蒙草生态环境(集团)股份有限公司(原内蒙古和信内蒙草抗旱绿化股份有限公司)科研团队制定治理方案,应用乡土

植物品种,采用人工干预与自然恢复相结合的方式,使得敕勒川草原生态持续改善,“风吹草低见牛羊”的美景再现。

2014年1月28日,习近平总书记在内蒙古考察时,来到内蒙古和信内蒙草抗旱绿化股份有限公司。看到企业驯化培育了这么多耐寒耐旱的草种,而且已经得到初步推广,改善了一些地方的生态环境,总书记印象十分深刻,指出:“实现绿色发展关键要有平台、技术、手段,绿化只搞‘奇花异草’不可持续,盲目引进也不一定适应,要探索一条符合自然规律、符合国情地情的绿化之路。”

牢记总书记的嘱托,蒙草生态专注走符合国情地情的绿化之路,加大特色种业科研、应用投入,精准修复近3000万亩草原、矿山、荒漠等。

据介绍,蒙草生态已建成具备国际先进水平的特色乡土植物种质资源库,累计建立18个适合不同地理、生态条件的种业研究院,收集种质资源4.8万份。公司建立了特色草种智能化导航系统,在内蒙古每0.5平方公里量化一个坐标点,采集点上的水、土、微生物成分以及气象等信息,精准定制生态修复方案。

蒙草生态打造种质资源“保育繁推”一体化应用体系,引种驯化200多种乡土植物,应用于生态修复。内蒙古扎赉诺尔百年露天矿、敕勒川草原等重点焕发生机。

“在总书记的勉励下,蒙草生态找到了符合自然规律、国情地情的发展道路,我们将努力为高质量发展贡献更大力量。”蒙草生态环境(集团)股份有限公司负责人王召明说。

大批企业踊跃参与、攻坚克难,我国科学绿化、高质量绿化取得显著成效。党的十八大以来,全国森林覆盖率提高2.68个百分点,达23.04%。到2020年底,全国草原综合植被盖度已达56.1%。

十年来,生态文明建设全面加强,中国企业坚持绿色发展的自觉性和主动性显著增强。在绿水青山越来越美的同时,金山银山也越做越大。

在全面建设社会主义现代化国家新征程上,以习近平生态文明思想为根本遵循,广大企业及社会各界正加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系,奋力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

(摘自《人民日报》8月22日1版)

